



党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设和旅游发展,推动文化和旅游工作取得历史性成就、发生历史性变革。文化铸魂、文化赋能和旅游为民、旅游带动作用充分显现,中华文化影响力持续提升,为加快建设社会主义文化强国、铸就中华文化新辉煌奠定了坚实基础。今年以来,本报推出“奋进新征程 建功新时代·足迹”专

栏,对党的十八大以来,习近平总书记调研考察过的地方,进行回顾式采访报道,再现经典场景,重温暖心话语,生动展现当地以习近平总书记重要指示为指引,推动旅游业改革发展的实践和成就,展现旅游业发展为人民群众带来的获得感、幸福感、安全感和百姓对旅游生活的热切期盼。本期选取南阳市、北海市、抚顺市雷锋纪念馆三地进行报道,敬请关注。

做好“文史、山水、源起、圣贤”四篇文章 丝路古港向海扬帆

——回访河南省南阳市

□ 刘欠

2021年5月12日,习近平总书记来到南阳市月季博览园,听取当地月季产业发展和带动群众增收情况介绍,乘车察看博览园风貌。他指出,地方特色产业发展潜力巨大,要善于挖掘和利用本地优势资源,加强地方优质品种保护,推进产学研有机结合,统筹做好产业、科技、文化这篇大文章。南阳市干部群众牢记总书记嘱托,以“精致”理念为引领,以高质量发展为重点,以现代化省域副中心城市建设的实际成效践行“两个维护”,交出了一份精彩的“南阳答卷”。

乡村旅游蒸蒸日上

“我们这里发生了翻天覆地的变化,祖祖辈辈都没想到,在这深山里能走上柏油路,开上小汽车,当上小老板。”提到乡村的变化,淅川县丹江大观苑景区总经理助理王书奎喜笑颜开。

淅川县马蹬镇石桥村村民刘胜利经营绿岛鲜鱼宴农家宾馆已经五六年了。他说,现在村里的农家乐家家户户每年收入都能达到20万元。据了解,在淅川县像刘胜利家这样的旅游宾馆饭店已有500余家。

在淅川渠首附近的九重镇邹庄村,乡村旅游也是“芝麻开花节节高”。“总书记来了以后,乡亲们干劲更足了,村子一年时间里发生了很大变化。”邹庄村村委副主任邹会彦说,为更好支持邹庄村发展,淅川县提出建设“大邹庄”目标,成立旅游公司,开发红色旅游线路,吸纳1000多人从事旅游管理、交通保洁、餐饮服务等工作,人均月增收3000余元。目前,15个旅游节点已经全部建成。

“淅川将紧紧围绕南阳市旅游工

作大局,以县委十三届二次全会暨县委经济工作会精神为指导,以建设‘文化淅川’‘美丽淅川’为目标,坚持高质量发展主线,推动旅游上档升级,力争今年旅游人数突破1000万人次,年旅游总收入突破40亿元。”提到未来的工作规划,淅川县旅游服务中心副主任贾建涛信心满满。

康养旅游活力十足

“好山好水产好药材”,南阳是医圣张仲景故里,是全国中药材主产区之一,也是中医药文化发祥地之一。去年,习近平总书记考察过,南阳市委提出文旅康养融合发展行动,把大力发展文旅康养产业列为全市“十大行动”之一。

为进一步传承弘扬仲景文化和传统医学精神,南阳市还倾力打造医圣祠文化园。文化园以总书记考察过的医圣祠为核心,聚焦“仲景、中医、文化”主题,打造传承仲景精神、弘扬中医文化、引领中医药产业发展的龙头项目,创建中医药康养基地、特色小镇,构建全链条文旅康养业态。项目建成后,将形成集医药康养产学研于一体的中医药文旅综合体。

南阳还围绕“八大宛药”,大力推进文旅康养示范基地建设。目前,已初步打造了西峡老界岭避暑养生康养示范基地等10个文旅康养示范基地。同时,以伏牛山、大别山为轴线,以老界岭、五朵山、宝天曼、七峰山、七十二潭为节点,建设康养旅游度假带,做优做精中医养生、温泉疗养、森林康养等品牌。

“立足南阳文化旅游资源和区域布局,我们提出了‘打造国际知名的生态文化旅游目的地、全国健康养生之都,实现千亿级产业’的目标,积极

构建‘一城两带五区’的文化和旅游发展格局,力争到‘十四五’末全市游客接待量达到1亿人次、旅游综合收入超过1000亿元。”南阳市文化广电和旅游局有关负责人表示。

生态旅游增添动能

2021年5月13日,习近平总书记深入南阳市淅川县的水利设施、移民新村等,实地了解南水北调中线工程建设管理运行和库区移民安置等情况。他强调,要从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。

一年多来,河南丹江大观苑依托南水北调中线工程水源地资源,大力发展生态旅游,持续提升景观质量和服务品质,吸引大批游客,已成为中原旅游业跃起的一颗璀璨明珠。

伏牛山是丹江口水库的重要水源地之一,位于我国南北气候过渡带和长江、黄河、淮河分水岭,这里峰峦叠嶂、林海苍苍、流泉飞瀑、鸟语花香,大气磅礴与自然幽婉交融,浑厚粗犷与清秀玲珑并茂,是河南省生态旅游资源十分独特的区域。

伏牛山呈西北—东南向,展布于南阳市西峡、内乡、镇平、南召、方城等县境内。南水北调工程的实施,使伏牛山、丹江口水库及相关设施成为具有全国影响力的旅游资源。

南阳市文化广电和旅游局有关负责人介绍,去年,南阳市规划建设西峡老界岭等生态文化旅游项目9个,累计投资37.66亿元。截至今年7月,南阳市内乡县衙历史文化街区项目已经完工,老界岭一期、鸭河口一期、淅川丹江湖国家湿地公园景区一期已经完工,卧龙文化园预计今年第4季度具备使用条件,其他项目建成也指日可待。

花草产业赋能振兴

习近平总书记在南阳考察期间还调研了月季和艾草产业发展,指导两大特色产业。

“预防大于治疗。这两年,我经常带朋友来这里参观旅游,学习艾知识和艾文化。”在南阳市卧龙区七里园乡药益宝艾草制品有限公司加工厂参观的一位游客说。

近年来,南阳积极发展艾草产业,目前,南阳艾草市场份额占全国的70%以上,年产值达110亿元。与艾草产业一样,南阳月季产业同样生机勃勃。目前,南阳市月季种植总面积达15万亩,年出圃苗木16亿株。苗木供应量占国内市场的80%,出口量占全国的70%。同时,南阳还依托月季产业,打造了一年一度的南阳月季花会,成为展示南阳城市形象、带动招商引资、推动旅游业发展的窗口。

兴一个产业,活一片经济,富一方群众。南阳月季基地所在地达士营村,正全力打造特色小镇,积极开发乡村旅游产品,辐射带动周边民宿、风景区等近郊旅游资源开发。目前,该村正加速农村经济与乡村旅游融合发展,壮大村集体经济。

“近年来,我们大力实施‘文化+’‘旅游+’战略,推动文化、旅游与相关产业融合发展,围绕世界月季洲际大会,举办了诸葛亮文化节、西峡重阳文化旅游节、南召玉兰花会等活动,吸引了大量游客前来参观游览。”南阳市文化广电和旅游局有关负责人说。

从花卉经济到山水旅游,从人文景观到自然风光……当前,南阳正以“文化、生态、康养”三大支撑,做好“文史、山水、源起、圣贤”四篇文章,打造文旅与中医药、康养、农业等深度融合的城市品牌。

2019年机构改革后,雷锋纪念馆成为抚顺市文化旅游发展中心的重要组成部分。自此,以雷锋精神为主题的红色旅游发展机制更加灵活,宣传展示内容也更加多元、立体。

赵杰表示,抚顺市雷锋纪念馆将继续深入贯彻落实习近平总书记参观雷锋纪念馆时的重要讲话精神,开展一系列宣讲活动,加强相关文创产品开发力度,努力将总书记的重要讲话精神转化为新时代弘扬雷锋精神的生动实践。

抚顺市雷锋纪念馆还带动了周边地区旅游业的发展,促进了抚顺城市转型。抚顺市新宾满族自治县和陆农家民宿就是受益者之一。该民宿业主张爱莲说:“现在不少游客因雷锋精神发祥地而关注抚顺、来到抚顺,我们当地的民宿也受到了欢迎。我们一定发扬雷锋精神,用自己真心实意的服务,让游客们感受到抚顺人民的热情。”

作为全国传播雷锋事迹、弘扬雷锋精神的主阵地,抚顺市雷锋纪念馆成为抚顺市乃至辽宁省红色旅游的重要窗口,先后荣获全国重点烈士纪念建筑物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区等称号。

抚顺市文化旅游和广播电视局相关负责人表示,抚顺这座因煤而生的城市,随着产业转型升级,如今已经成为以红色旅游为主打,集冰雪旅游、生态旅游、民俗旅游于一体的旅游休闲目的地。下一步,抚顺将继续发扬雷锋精神,不断完善现代旅游产业体系,开发多元旅游产品业态,推动抚顺文化和旅游业高质量发展,为抚顺城市振兴贡献力量。

续写雷锋精神 发展红色旅游

——回访抚顺市雷锋纪念馆

□ 吴越

2018年9月28日,习近平总书记在参观抚顺市雷锋纪念馆时指出,雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。

4年来,抚顺市雷锋纪念馆牢记习近平总书记的殷殷嘱托,认真学习贯彻总书记关于文化和旅游的重要论述和指示精神,传承弘扬雷锋精神,以实际行动擦亮红色底色,大力发展红色旅游,在带动当地旅游业发展、助力抚顺资源型城市转型等方面取得显著成效。

传承雷锋精神 凝聚向善力量

时隔4年,时任抚顺市雷锋纪念馆馆长的李强依然清晰记得当年习近平总书记参观抚顺市雷锋纪念馆时的场景。他说:“习近平总书记到抚顺市雷锋纪念馆发出号召,‘如果13亿多中国人,8900多万党员,400多万党组织都能学习雷锋精神,都能在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉,我们的凝聚力、战斗力将无比强大,我们将无往而不胜’,让我们深受触动。”

抚顺雷锋纪念馆馆长任广友表示,“螺丝钉”精神就是自觉把个人融入党和人民的事业当中,个人服从整体、服从组织,忠于职守,兢兢业业,干一行爱一行,全心全意为人民服务,这也是雷锋精神的真实写照。

4年来,抚顺市雷锋纪念馆发扬雷锋精神,引导民众、游客时刻向雷锋同志学习,甘于奉献。

辽宁盘锦雷锋家庭联盟创始人、中国好人陈振在参观雷锋纪念馆后,动情地表示:“我将探寻雷锋成长足迹,续写雷锋故事,愿做雷锋精神的种子,走雷锋成长的道路。”

“雷锋精神是社会主义核心价值观的生动体现,更是中华民族精神的最好写照。”抚顺雷锋学院教师臧卿说。

作为传承弘扬雷锋精神的重要阵地,自1965年对外开放以来,抚顺市雷锋纪念馆已累计接待游客近亿人次。近60年来,纪念馆始终坚持以雷锋精神凝心聚力,精心打造传播雷锋精神、践行社会主义核心价值观的教育场所,生动再现了雷锋的成长历程,深刻诠释了新时代雷锋精神的内涵。

创新展陈方法 优化游客体验

“作为建馆最早、规模最大、展陈丰富的雷锋主题纪念馆,我们将全力推动新时代学雷锋活动往深里做、往实里走,让雷锋精神的旗帜始终高高飘扬。”任广友说。

抚顺市雷锋纪念馆自开馆以来,先后进行4次改造扩建。2021年3月,改造后的抚顺市雷锋纪念馆重点提升了“六个一”(一馆、一网、一屋、一坛、一队、一刊)信息化建设水

——回访广西壮族自治区北海市

□ 孟萍

2017年4月,习近平总书记在广西考察时曾来到合浦汉代文化博物馆、铁山港公用码头。习近平总书记指出,北海具有古代海上丝绸之路的历史底蕴,我们现在要写好新世纪海上丝绸之路新篇章。

5年来,北海市牢记习近平总书记殷切嘱托,发挥资源优势,建设现代特色文化和旅游产业,把“文化北海”建设作为一项铸魂工程常抓不懈,奏响了迈向国际滨海旅游度假名城奋进之歌。

海丝文化绽放魅力

走进合浦汉代文化博物馆,汉羽纹铜凤灯、波斯陶壶、罗马玻璃碗等一件件既有汉代特色,又具异域风采的藏品令人震撼。

“5年前,习近平总书记曾在这件波斯陶壶前驻足。当我讲解完波斯陶壶的历史,准备陪同总书记看下一个文物时,发现他还在仔细观看。”合浦汉代文化博物馆馆长廉世明回忆道。

习近平总书记考察中指出:“向海之路是一个国家发展的重要途径,这里围绕古代海上丝绸之路陈列的文物都是历史、是文化。要让文物说话,让历史说话,让文化说话。”

北海牢记习近平总书记嘱托,发挥国家历史文化名城优势,把文化建设作为铸魂工程,深入挖掘、保护、传承、利用好海丝文化,深化文旅融合,让“文化北海”的招牌更亮。

合浦汉代文化博物馆积极做好文化讲解和展览工作,2021年6月,推出“线上博物馆”和语音导览服务,362件藏品“触手可及”。“合浦汉代文化博物馆已成为国内唯一以汉代海上丝绸之路历史作为专题的博物馆。5年来累计接待观众超100万人次。”廉世明介绍。

此外,北海还陆续建成高德古镇、印象1876历史文化街区、月饼小镇、海丝文化遗址公园等一批具有深厚文化内涵的景区,为旅游产业发展增添了活力。

在合浦县海丝首港景区,极具科技感的全景交互沉浸式体验令人仿佛置身于两千多年前的海上丝绸之路发端,景区里随处可见充满汉代风格又融合异域风情的建筑。“华灯初上、波斯异域、罗马使船、归去来兮、万般出港”等七大演艺内容让游客得以沉浸式体验海丝生活。茶摊论古、异国商人献海图、波斯船队抵港等环节吸引了众多观众驻足体验。

海丝首港景区有关负责人许承荣介绍:“自去年10月开放以来,景区2021年接待游客近8万人次,实现夜间旅游消费收入2000余万元,成为北海夜间旅游的新亮点。”

制定《加强北海海上丝绸之路文化遗产保护利用行动方案》,颁布实施《北海市合浦汉墓群保护条例》等法规,联合相关城市推动“海上丝绸之路”史迹联合申报世界文化遗产……北海海丝文化保护利用的步伐愈加坚定有力。

北海市市长李莉表示,北海将依托海上丝绸之路文化遗迹、北海老城等打造一批历史文化景区,深化文旅融合。

生态优势愈发凸显

2017年4月19日,习近平总书记来到北海金海湾红树林生态保护区考察。他指出,保护珍稀植物是保护生态环境的重要内容,一定要尊重科学、落实责任,把红树林保护好。

树林苍翠,白鹭翩跹,如今的北海金海湾红树林生态旅游区生机盎然。站在观景栈道上放眼望去,成片的红树林郁郁葱葱。密密匝匝的红树林

间,活跃着弹涂鱼、招潮蟹以及各种昆虫、贝类。

“这里的弹涂鱼曾引起总书记的特别关注。”北海金海湾红树林生态旅游区管理有限公司讲解员张小芳介绍,近年来,旅游区坚持走绿色发展之路,2017年至今累计补种红树苗10万余株,新增面积约10亩,旅游区内的鸟类由136种增加至195种,底栖类生物由66种增加至206种。

2017年以来,北海市累计投入资金近100亿元,强力推进环保基础设施建设,解决了一批群众关心的生态环境问题。推动红树林保护专项立法,构建护林机制,设立护林机构,开展生态修复和“添绿”工程,红树林保护工作更加细致入微。

经过努力,北海红树林面积增加约127公顷,目前全市共有红树林约4211公顷,占广西红树林总面积的45.1%,居广西首位。

银滩素有“天下第一滩”美誉,是北海的重点景区,2018年以来,北海投资9亿元对银滩核心区进行升级改造和生态保护,打造了投资超百亿元的“6+N”文旅项目集群,一个面貌一新、脱胎换骨的新银滩呈现在游客眼前。

随着银滩岸线修复和咸田渔港港池回填两个项目的完工,困扰银滩多年的岸线污染问题得到根本解决,银滩生态系统得到修复。“东、西两片沙滩岸线终于实现了联通,成为真正的‘十里银滩’。”北海银滩景区管理有限公司办公室负责人董园园介绍。

文旅产业千帆竞发

在广西北海半岛北侧,一座气势恢宏的邮轮码头向大海延伸,候船风雨廊、航标工程、玻璃幕墙登船桥等建筑与蓝天碧海交相辉映。北海邮轮港港务业集聚区的码头项目——北部湾国际邮轮港已基本建成。

邮轮港的建设是北海文旅向海图强的一个缩影。北海市委书记蔡锦军介绍,2018年以来,北海市共引进和开工总投资超千亿元的文旅项目,形成新的千亿产业集群。全市共有文旅项目94个,总投资约1539亿元,2021年度完成投资31.82亿元,增速居广西前列。

沿北海半岛从西向东,海丝首港、高德古镇、北部湾国际邮轮港、银基国际旅游度假区等一批重大文旅项目如雨后春笋般崛起,喜来登、万豪、洲际等一批国际星级酒店相继入驻北海……文旅项目建设呈现出千帆竞发的喜人态势。

作为广西滨海旅游标志性工程,北部湾国际邮轮港总投资约200亿元,设计旅客年通过能力100万人次,可停靠10万吨级邮轮。广西北部湾邮轮码头有限公司副总经理齐丽珺表示,将以短途航线产品切入市场,逐步开通国内外邮轮航线。北部湾国际邮轮港港务业集聚区建成后,将着力打造邮轮、水上客运、水上休闲运动、科技文化及酒店商业五大产业,预计形成500亿级产业集聚区。

“十三五”期间,北海市累计接待游客1.89亿人次,年均增长15.85%,实现旅游消费2376亿元,年均增长21.25%,增幅位居广西前列。2021年,北海还圆满承办广西文化旅游发展大会,展现了活力四射的千年丝路古港新形象。

千年潮未落,风起再扬帆。北海市旅游文体局负责人表示,北海将继续深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,用足用好广西支持北海建设国际滨海旅游度假胜地、发展邮轮产业的政策措施,进一步提升文旅产业发展水平,做好“融合发展”“对外开放”“文化北海”和“旅游惠民”四篇文章,奋力迈向国际化滨海旅游度假名城。